

LOS NUEVOS gobernadores

Ayer fueron recibidos por S. M. los nuevos gobernadores civiles.

Algunas provincias (cinco ó seis) esperan aún conocer los nombres de las personas que han de reemplazar á los dimisionarios; pero de cualquier modo, dentro de breve plazo ocuparán su cargo todos los gobernadores elegidos.

¡Dios los ilumine! En todo tiempo y con todas las situaciones, el cargo de gobernador es difícil, pero en las circunstancias por que el país atraviesa, las dificultades han de subir de punto.

El gobernador, como representante de la política del Gobierno, ha de amar las ideas y las tendencias en que se inspira esta política, y dentro de la devoción á estos sentimientos y de la lealtad al hombre ilustre que representa al partido liberal, debe conducirse con espíritu de justicia, con elevación de ideas, con noble desinterés, con exquisita cortesía, y así se hará amable á sus administrados de todas las ideas, y procurará para la política que representa, simpatías, corrientes de atracción, y esa atmósfera de benevolencia y de respeto, tan convenientes al ejercicio de todas las magistraturas.

Se puede muy bien conciliar la lealtad al Gobierno y á las ideas del partido con la cortesía para el adversario, poniendo en último término la justicia por cima de las pugnas y de las discordias, que son inevitables entre los hombres.

Con frecuencia se oye decir que los gobernadores, privados de las facultades que antes disfrutaban, carecen de medios de acción para el mejor desempeño de su cargo; que han venido á quedar reducidos á meros inspectores de política y que nada pueden hacer.

Las antiguas atribuciones, especialmente las del orden económico, generalmente eran campo abierto para la arbitrariedad, efecto de la presión de los caciques y de los amigos, y nada estorbaba á la respetabilidad de los buenos gobernadores el haber perdido esas atribuciones.

Los gobernadores han perdido, desgraciadamente, prestigio, porque algunos de ellos, pertenecientes á todos los partidos, privados de las dotes necesarias y de cualidades de la mayor importancia, se han hecho aborrecibles, hiriendo de rechazo al gobierno á quien representaban y dando motivo para maldecir á Madrid y á los políticos.

Las circunstancias porque el país atraviesa, á causa de tantas inquietudes como padece y de haberse ensañado el escepticismo de muchos corazones, exige que los gobernadores se conduzcan con gran acierto, haciéndose estimables por su rectitud, y cuando las circunstancias lo reclamen, por su energía.

Sea el lazo de unión entre las provincias y el Gobierno central; por sus acciones y por su conducta, presumen muchos ciudadanos lo que puede ser el Gobierno de Madrid; y si descubren flaquezas de cierta clase en la primera autoridad, ó cualidades vituperables, las ponen á la cuenta de los ministros y del partido de donde han salido.

El daño que causan los malos gobernadores es inmenso; entre otras cosas, porque desacreditan al partido de que proceden, y quebrantan el prestigio del Gobierno á quien representan.

Por el contrario, un gobernador hábil, discreto, justo, honrado, enaltece su cargo, levanta la fuerza del Gobierno y hace amable la política imperante.

Desgraciadamente, algunos gobernadores de otras épocas han ahuyen-

tado á muchos hombres del partido liberal, y teniendo á la vista esta enseñanza, esperamos que los de ahora restañen aquella herida, y por la influencia de su conducta atraigan á la política dominante fuerzas hoy retraídas, cuyo concurso sería de gran importancia.

EL TRANSVAAL E INGLATERRA

Las condiciones de paz

Londres 14.—Por despachos expedidos desde Utrecht, se sabe que entre las condiciones ofrecidas por los ingleses al general Botha para la capitulación, figura la amnistía general, que comprenderá al general De Wet y al presidente del Estado libre de Orange, Mr. Steyn, y la organización de un gobierno civil, cuyo jefe será el alto comisario imperial en Africa, sir Alfred Milner, quien habrá de aceptar como consejeros á los jefes boers.

El estado de la guerra

Londres 14.—Desde Colesberg anuncian que el domingo fueron libertados cerca de Philippolis varios telegrafistas ingleses que habían sido cercados el día anterior por los boers.

Las provincias del Oeste de la Colonia del Cabo están virtualmente limpias de partidas, según despachos de la Ciudad del Cabo.

Sin embargo, se han visto algunas bandas cerca de Kenhardt y Vanwievlei. La columna del coronel Douglas se halla entre Colesberg y Hopetown.

LIGA MARÍTIMA ESPAÑOLA

El último miércoles se reunió la Junta Central de esta Asociación en casa de su presidente, el Sr. Maura.

Asistieron los Sres. Sánchez de Toca, marqués de Comillas, Aznar, Saavedra, marqués de Reinoso, Ibarra, Cornet, Torrelló, Gasset, Barreras, Masó, Gutiérrez Vela, Navarrete y González Luna.

Dada cuenta por el secretario general de todos los trabajos de propaganda efectuados, con resultados sumamente satisfactorios por las numerosas é importantes adhesiones que la Liga recibe, y por las secciones que se constituyen, lo mismo en las más ricas que en las más modestas poblaciones del litoral, así como de las cordiales relaciones entabladas con las Ligas extranjeras, y del apoyo reiterado por los nuevos ministros de Marina, Agricultura é Instrucción pública, presidentes honorarios de la Sociedad, se pasó á deliberar sobre las diversas mociones que la Junta Central tiene en estudio, por iniciativas de sus asociados, recayendo acuerdo definitivo sobre cuestiones de palpitante actualidad.

Fue encaminado el primero á dar solución satisfactoria al conflicto producido por la pesca de la sardina en las rías de Galicia, atendiendo á la solicitud y proposiciones de la Junta provincial de la Liga en Vigo, inspirado en el más amplio espíritu de transacción, será presentado mañana al señor ministro de Marina.

Tuvo por objeto el segundo procurar que los diques flotantes de la Habana y Subic puedan ser utilizados con preferencia por la industria naval española en condiciones que no resulten gravosas para el Tesoro, y en cambio beneficiosas para la nación.

También será puesto en conocimiento inmediato del señor ministro de Marina. Además fueron objeto de oportuna deliberación otras cuestiones muy importantes, como lo son cuantas se refieren al régimen gubernamental más conveniente para el desarrollo de la navegación mercantil, de las construcciones navales y de las industrias marítimas en general, especialmente la pesquera, así como para el aumento de cultura y bienestar de las clases marineras, reconociéndose muy necesaria, entre otras cosas, la pronta creación de instituciones benéficas ó montepíos para seguros y socorros de las clases necesitadas por vicisitudes profesionales, á lo cual dedica la Junta central preferente atención.

Se hizo mención, por último, de los diversos trabajos recibidos, como resultado de la información escrita provocada por la Junta central para base del proyectado Congreso, que ofrece ser una auténtica manifestación del sentir de los principales elementos marítimos del país, utilizada luego por la Liga para el más seguro cumplimiento de su patriótica misión.

D. JOSÉ DE NAVARRETE

Se ha confirmado, por desgracia, la noticia de la muerte, ocurrida en Niza pocos días hace, del ilustre literato, estimado amigo nuestro, D. José de Navarrete.

Oficial distinguidísimo y valeroso del cuerpo de Artillería, nunca olvidó su filiación ni su cariño al arma donde se educó.

Autor de muchos y muy estimables trabajos literarios, colmó su popularidad con *Sonrisas y Lágrimas* y con su última novela *Maria de los Angeles*, en la que desbordó su alma de poeta y de entusiasta de la bella tierra que le vio nacer, y la cual novela puede calificarse, indiscutiblemente, como la obra maestra suya.

Fue además un publicista concienzudo, que supo tratar asuntos diversos con un gran conocimiento de causa.

Los notables artículos que publicó en *El Globo* con el título de *Las llaves del Estrecho*, dieron lugar á laudatorios comentarios, tanto por el conocimiento profundo que demostró de estas cuestiones, cuanto por el vivo patriotismo que encerraban, profundizando, con raro acierto político, algunos sucesos que vinieron á ser hechos tristes algunos años después.

Era Navarrete uno de los hombres que entre los de su tiempo demostró mayor cultura y más vivo ingenio. Observador perspicaz, trasladaba con estilo elegante á las cuartillas todo cuanto su imaginación

meridional creaba con poderosa inspiración, y poeta y prosista, su nombre literario llenará un espacio entre los escritores del pasado siglo.

De convicciones democráticas, vivas y profundas, jamás desesperó de ver planteados sus ideales, y á ellos vivió encariñado con persistente firmeza, lo mismo en los días agitados del 73, en que fué elocuente diputado, como en estos últimos en que no hacía política activa.

Los últimos esfuerzos de su inteligencia y de su energía los consagró á hacer una propaganda inteligente y perseverante, en las columnas de *El Correo*, contra las corridas de toros, que detestaba con toda su alma, por suponerlas, y con razón, causa de algunos de los males que padece la sociedad española.

A la afidige familia del ilustre finado envía *El Correo* su pésame más sentido.

MORTALIDAD EN MADRID

Las inhumaciones verificadas en los cementerios de Madrid desde el 23 de Febrero hasta el 6 de Marzo actual, ascienden á 428, según los datos oficiales.

En los cinco años últimos, y en el mismo período de tiempo, fué de 339 en 1900, 302 en 1899, 308 en 1898, 296 en 1897 y 294 en 1896.

Fácil es advertir cómo de año en año va creciendo la mortalidad en Madrid, sin que esto tenga otra explicación que la de ser de día en día más deplorables las condiciones higiénicas de esta capital.

En 1897 se registraron en Madrid, durante la citada semana, 296 defunciones.

Cuatro años después, en la misma semana, se registraron 428.

Una diferencia de 132 defunciones.

En 1897 se conocía ya á Madrid por la Ciudad de la Muerte.

En 1901 no hay nombre que aplicar á la capital de la nación.

DE BARCELONA

El nuevo gobernador.—Confesiones.

Barcelona 14.—Las últimas noticias que se reciben de la comarca del Ter acusan completa tranquilidad.

Muchas poblaciones empiezan á presentar su aspecto normal.

Han llegado fuerzas del ejército, situándose en los puntos más estratégicos.

Esta tarde ha celebrado una conferencia con el gobernador y concejales de Manlleu y Torreló y con el cura párroco de la primera de dichas poblaciones.

Los comisionados han expuesto al señor Larroca las causas que han dado lugar á los desagradables sucesos ocurridos en la cuenca del Ter.

Aun cuando se guarda absoluta reserva sobre lo que han tratado, se dice que tanto los unos como los otros, están puestos á transigir en bien dados.

Para arreglar satisfactoriamente el conflicto, el gobernador ha mandado llamar á la mayoría de los industriales de las poblaciones de la cuenca del Ter.

Proyecta el gobernador celebrar bajo su presidencia una reunión magna en la cual puedan exponerse los distintos puntos de vista y las diferentes soluciones que pueda tener el conflicto.

Según el resultado que de esa reunión, se nombrarán árbitros que zajarán la cuestión pendiente.

«Els Segadors» en el líceo

Barcelona 14.—Esta noche se daba en el Liceo el sexto concierto por el Ofeó Catalá, figurando en el programa la acción popular *Els Segadors*.

Faltaba bastante para que el teatro estuviese lleno.

Tanto en los palcos y plateas como en las butacas, veíanse muchas familias de los individuos del Ofeó y muchos conocidos catalanistas.

Los asientos concurrentes al Liceo estaban á la altura.

Notábase gran expectación entre el público.

Al final de la segunda parte entonóse dicha canción, que fué saludada con ruidosos aplausos.

Cuando terminó hubo una explosión de entusiasmo.

Oyéronse durante largo rato aplausos estrepitosos y vivas á Cataluña y á la autonomía catalana.

Tres veces hubo de repetirse la canción, con los mismos aplausos é idénticas manifestaciones.

Algunos espectadores de palcos agitaban los pañuelos.

Pero con todo esto, se reconoce que la fiebre de hace algunos meses ha decrecido mucho.

EL DESCANSO DOMINICAL

En la visita que anoche á última hora hicieron al gobernador los sindicatos de los gremios interesados, le expusieron lo conveniente que en su sentir sería oír la opinión de los gremios de confiterías, tabernas, pastelerías y cacharrerías, para convocar una reunión general de gremios afectos, de la cual saldrá sin duda la solución.

Una vez que el señor gobernador comunicó á los sindicatos referidos la opinión de los gremios expresados, se hizo la citación por los periódicos señalando el día en que se verifica la junta general, que probablemente será mañana sábado.

También ha conferenciado con el señor Barroso una comisión del gremio de prestamistas, á la que acompañaba el abogado D. Gerardo Doval.

El gremio había acordado, como en otra ocasión, cerrar los domingos los establecimientos de compraventa mercantil, á las tres de la tarde.

En días no feriados lo harán á las doce de la noche, según está ordenado por el gobernador, á cuya autoridad corresponde reglamentar las casas de préstamos.

Como quiera que hubo en el gremio quien faltó al acuerdo de cerrar los domingos, ahora la referida comisión solicitó del se-

ñor Barroso interpusiera su autoridad, en caso de resistencia por parte de alguno de los agremiados.

A la prensa periódica se enviará nota de los disidentes, para que publiquen los nombres.

Varios dueños de establecimientos de comestibles dicen que si ellos cierran los días festivos, también deben hacerlo los de las afueras, y éstos á su vez protestan contra esa manifestación, fundados en que la mayor venta la tienen los domingos y demás festividades, en las cuales acude el público á los arrabales de Madrid.

TEATRO DE LA COMEDIA

Desde el ya remoto estreno de *Sullivan* hasta *Servicio obligatorio*, que se representaba en este mismo teatro pocas noches há, son innumerables las obras teatrales en que se ha explotado el recurso de suplantarse un personaje á otro ó flagirse el mismo de condiciones opuestas á las que realmente tiene, con el único objeto de engañar ó desengañar á una mujer.

Bisson y Berr de Turique han usado ese mismo procedimiento en la famosa comedia *Chateau historique*, cuyo estreno obtuvo en París un éxito muy favorable hace tres meses, que ha sido ya traducida á varios idiomas y que anoche se nos ofreció verídica al nuestro por D. Ricardo Blasco con el título de *Morada histórica*.

En rigor la obra, calificada por sus autores de comedia, debería llamarse *vaudeville*, por sus rasgos más salientes, por su mismo argumento y hasta por ser casi todos sus personajes algo caricaturescos.

De vez en cuando, sin embargo, hay alguna escena, como la XIV del acto segundo, entre *Genoveva* y *Claudio*, que por la delicadeza, el ingenio y la habilidad con que está escrita y desarrollada, es digna de figurar al lado de las que se contienen en las más celebradas comedias.

También los personajes de *Genoveva* y de *Gastón* dan más carácter de comedia á la obra y se distinguen de todos los demás por la profundidad de sus sentimientos y la rectitud de sus propósitos.

El acto primero es lánguido; pero no llega á ser pesado. Sin duda, hubiera ganado, ó ganaría, suprimiéndolo, si no toda, gran parte de la visita de los turistas que recorren la *Morada histórica*, pues es lo menos interesante de cuanto en ese acto ocurre.

El segundo, tiene mucho movimiento y animación, y fué el que más distrajo y entretuvo.

El tercero, reconociendo de buen grado que tiene mérito y gracia, no puede compararse con los anteriores. Viene á ser como un ingerto: la repetición de lo que en los actos anteriores se ha visto, substituyendo el personaje de *Claudio* por el de *Ludovico*.

Por el mismo procedimiento podríase fácilmente prolongar la obra y hacer largos actos como los autores plugaron.

La versión está hecha, como era de esperarse de un escritor de tan relevantes condiciones como D. Ricardo Blasco, que tan bien domina el francés como el español. Con todo, adviértase que el tercer acto no está tan esmeradamente traducido como los otros dos: sin duda por apremios de tiempo.

La interpretación de *Morada histórica* ha sido como la de *Los galeotes* y *Lo cursi*, excelente. Una vez más se ha visto anoche ese difícil y artístico conjunto que tanto celebramos en las compañías extranjeras, y que tantísimo contribuye á realzar los méritos de una obra y á conseguir un triunfo en el estreno.

En esa labor, á todos y á cada uno corresponde la alabanza, pero á nadie tanto como al Sr. García Ortega, que dirige la compañía.

Este actor tuvo anoche momentos muy felices, y fué más elogiado que en otras obras. No es de extrañar, porque puede decirse que es acaso la primera vez en la actual temporada en que ha desempeñado un papel de verdadero lucimiento.

En la escena del segundo acto á que antes me he referido, y que es la más bella de todas, fué muy aplaudido, así como la señorita Bremón, que desempeñaba el papel de *Genoveva*.

Las señoras Pino y Rodríguez, lo mismo que los Sres. Rubio, Vallés, Mora y los restantes, según queda dicho, lograron calurosos aplausos.

Arturo Perera.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

La Mi-Carême

París 14.—Se ha celebrado la fiesta llamada *Mi-Carême*.

Como siempre, la concurrencia ha sido enorme. Las calles estaban completamente llenas, haciéndose imposible la circulación.

Es, en realidad, el único día en que se ven máscaras, gracias á las carrozas y grandes cortejos organizados por el granio de Lavanderos Centrales y de los Grandes Mercados Centrales y de Saint-Germain.

A pesar de lo desapacible y lluvioso del tiempo, el Barrio Latino ha estado concurridísimo y pintoresco, por la gran afuerza de máscaras.

La policía detuvo por la mañana un carro lleno de mineros de Montceaux, que como se sabe están declarados en huelga, hospedado en el cuartel de la gendarmería; pero en virtud de gestiones hechas por algunos diputados, se concedió autorización para que el carro pudiese figurar en la *Calgata* de la *Mi-Carême*.

Los dominios y la cuestión religiosa

Bruselas 14.—La *Independencia Belga* anuncia que el general de la Orden dominicana ha convocado á la misma á capítulo general, que se celebrará en Gante el 25 de Mayo, para tratar de la cuestión religiosa en Francia, América del Sur y Filipinas.

Escuela española en Oporto

Oporto 14.—Presidido por el cónsul y constituido por importantes personalidades de la colonia española, se ha formado una Junta encargada de establecer una escuela para los hijos de los 8.000 españoles residentes en esta.

La escuela se abrirá á principios del mes próximo.

Lynchamiento de un negro

Nueva York 14.—En Corsicana (Estado de Tejas) se ha producido un gran tumulto, con motivo de verse acusado un negro de haber atropellado y asesinado á un blanco.

El populacho, indignado ante aquella monstruosidad, decidió lynchar al negro inmediatamente, y así lo hizo, arrojando para ello á la policía.

El negro fué quemado vivo.

Cinco mil personas presenciaron el lynchamiento.

Las congregaciones religiosas en Francia

París 14.—Cámara de los Diputados.—Continuando el debate sobre el proyecto de ley de asociaciones, el Sr. Piau defendiendo su enmienda para que las congregaciones religiosas sean sometidas al derecho común.

Combatida la enmienda por el ponente del dictamen gubernativo, es desechada por 353 votos contra 162.

Deroulede

Lausana 14.—Han llegado el Sr. Deroulede y sus amigos. La policía vigila estrechamente el hotel que ocupan, para impedir el duelo con el Sr. Buffet.

Los motines de Consumos

La empresa arrendataria de Consumos pagó ayer una circular á sus empleados recomendándoles la mayor prudencia en sus relaciones con el público, á fin de evitar conflictos con los ocurridos últimamente en los filatros de los Cuatro Caminos y Puente de Segovia.

Parece que la empresa está decidida á castigar, en la forma que pueda hacerle reglamentariamente, á cualquier empleado que se extralimite en el ejercicio de su cargo.

El fiscal José Moro, detenido antes ayer en el Puente de Segovia y puesto en libertad por la noche, no prestará servicio en algunos días.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

A causa de celebrar ayer sus días las Matildes, se verificaron varias fiestas y reuniones, viéndose principalmente á favor de las celebradas por la tarde en casa de la señora de Le Motieu y por la noche en la de la marquesa de Ivañay, donde se dieron cita muchas damas de la aristocracia.

Esta fiesta duró hasta las doce de la noche.

Hoy también ha sido muy visitado el palacio de los marqueses de Linarés, con motivo de haber sido los días de la marquesa.

La condesa de Torre Arias, que se encuentra un poco delicada de salud, ha salido para Málaga, donde continúa su hermana la condesa de Villagonzalo.

Para el mes próximo están anunciadas cuatro ó cinco bodas de las que hacen ruido en los periódicos.

El lunes se celebrará en esta corte, en la iglesia de San Luis de los Franceses, la boda de la bella señorita Margarita de Séprez, hija del ingeniero del mismo apellido del ferrocarril del Norte, con el ingeniero francés D. Pedro Fournet.

LAS ELECCIONES

LA UNION NACIONAL

El presidente de la Junta provincial de la Unión Nacional de Madrid, D. Sebastián Maltrana, presentó ayer al ministro de la Gobernación una protesta contra la validez de las elecciones de diputados provinciales.

Sostiene además que reunió la Junta provincial del Censo el día 4 del corriente, en circunstancias anormales y con las protestas que en aquella ocasión se consignaron, todos sus actos deben ser nulos é igual concepto y calificación deben merecer las elecciones que se hicieron sobre la base de las operaciones realmente realizadas.

En vista de esto, el Sr. Maltrana, en su nombre y en el de la Junta provincial de Unión Nacional en Madrid, formula las peticiones siguientes:

1.º Que en vista de las razones expuestas, y otras varias que en su día se alegarán, sean anuladas las elecciones de diputados provinciales verificadas el día 10 del corriente mes.

2.º Que si esto no tuviese lugar, se cumplan con todo rigor los artículos 90 y 91 de la ley del sufragio universal, aplicables á las elecciones provinciales y municipales, haciendo que pase esta solicitud al fiscal para que se inicien y sigan los procedimientos á que haya lugar.

LOS CRIMENES DEL AMOR

Asesinato de una mujer

Un sangriento suceso ocurrió anoche en Madrid en la calle del Ave María, delante de un café de los llamados económicos. Un muchacho de veintidos años, expasado por los celos, dió á su amante, joven de dieciocho, una terrible puñalada que le produjo la muerte.

Antecedentes

Tomás León Castro, que tal es el nombre del agresor, vivía en Madrid en compañía de su madre, que por cierto se halla en posición bastante desahogada. Aunque educado con esmero, dedicó desde muy joven á alternar con gente jugadora y viciosa, llevando una vida desordenada que costaba grandes disgustos á su madre, la cual, no sabiendo qué partido tomar con su hijo para corregirlo, se lo llevó este verano á un pueblo de la provincia de Guadalajara, con objeto de que allí se le hiciera desistir de sus licenciosas costumbres de Madrid.

Allí conoció á una joven llamada Isabel de la Fuente, cuñada del veterinario de aquel pueblo, con la cual no tardó en entrar en relaciones, procurando ocultarlas por lo que no se enterase su madre.

Los novios convinieron reunirse en Madrid, y como el dinero les faltaba, Tomás quitó de su casa 11.000 reales, mandó dinero á Isabel y cuando ésta llegó á la corte, ya tenían preparado un nido amoroso, confortablemente amueblado, en un hotelito del pueblecito de Vallecas.

Mientras hubo dinero, todo fueron dichas y diversiones. Concluido el dinero tuvieron que deshacer la casa en el mes de Noviembre, trasladándose de huéspedes á la calle de Buena Vista, núm. 55, tercero, cuya patrona, Srta. Martínez, era antigua conocida de Isabel.

Los amantes vivieron allí algún tiempo, hasta que cierto día, oyó Tomás carencia de recursos, sustrajo á la patrona un reloj de sobremesa, y aquella le arrojó de su casa.

No obstante este incidente, Isabel continuó viviendo en compañía de Justa, mudándose ambas á la calle del Ave María, núm. 5.

Isabel, oñiz influida por los consejos de su amiga, logró olvidar á Tomás, y se dedicó á la vida más licenciosa é inmoderada. Un día, encontrándose enfermo por falta de alimento, sin recursos y no atreviéndose á ir á casa de su madre, ingresó en el hospital el mes próximo pasado.

Enterado de la vida de su antigua amante, le escribió una carta llena de amenazas y citándole á para anoche en el café de la calle del Ave María, á cuyo efecto ayer mismo pidió el alta en el hospital.

El crimen

Isabel de la Fuente recibió la misiva de su amante, dudando algún tiempo si acudir ó no á la cita.

Se decidió á ir á casa de su amiga, y acudió á la cita acompañada de Justa y de un psiquiatra, llamado Fontañón Cuencas.

Cuando llegaron al establecimiento, se hallaba ya esperando Tomás, el cual se aproximó á Isabel, y después de discutir algún tiempo y de pedirle explicaciones de su conducta, terminó exigiéndole volver á sus interrumpidas relaciones.

Isabel se negó terminantemente, y como esas palabras le bastaron, el dueño del establecimiento los obligó á salir de la calle.

Al llegar á la puerta, Tomás requirió nuevamente á Isabel para que volviera á vivir con él, y como se negase la dió un botellón é inmediatamente le asestó una terrible puñalada en el costado izquierdo.

Acudieron varios guardias y entre todos condujeron á Isabel á la Casa de Socorro, donde falleció á los pocos momentos de ingresar.

El agresor

Tomás León se escondió en el café, saliendo después de llevarse á su víctima en dirección á la calle del Olmo, donde fue detenido, declarándose autor del crimen.

Es designado con paño de cuerpo. Se expresa con facilidad y corrección.

Se le ocupó una fotografía de su víctima y de él, envuelta en un papel, que contenía los siguientes versos, fechados en el hospital Provincial el día 7 de este mes:

Por el recuerdo de un cariño, por todo cuanto pude querer, por aquel padre que me dió vida y por la madre que me dió el ser; por esa Virgen que aquí nos mira, juro vengarme de la Isabel, matar su amante, saciar mi ira, matarla á ella; vengarme de él.

Doble suicidio

Sevilla 14.—Los periódicos de esta tarde dan cuenta de un suicidio que ha producido viva impresión.

Ha sido un drama de amor, del que no se conoce más que la trágica escena del desenlace, desarrollado junto á la baranda de un puente sobre el Guadalquivir.

Era temprano, las siete de la mañana. Una pareja de jóvenes cruzaba el puente de la línea férrea de Huelva, tendido sobre el Guadalquivir desde la estación de la plaza de Armas hasta el barrio de Triana.

El iba bien vestido. Ella era muy guapa, de unos dieciocho á veinte años. Al llegar á la mitad del puente, se detuvieron, abrazáronse, besáronse efusivamente, y con el mantón de ella se enlazaron y sujetaron los cuerpos, y así, unidos estrechamente, después de besarse por última vez, se dejaron caer al río.

No se sabe quiénes sean los suicidas.

ESP AÑOLES CONDECORADOS con la Legión de Honor

París 14.—En breve publicará el Diario Oficial la lista de los nombramientos de miembros de la Legión de Honor que acaban de hacerse con motivo de la Exposición.

Entre los nombrados se encuentran los siguientes españoles: Comendadores.—Sres. Jordana y Morera, inspector de Montes; Fernández Jiménez, director del Museo de Madrid; príncipe Pio de Savoia, doctor Calleja y marqués de Casa Riera.

Oficiales.—Sres. Puig y Vals, marqués de Guadalupe, Rodríguez (D. Celedonio), García de Angulo, Urbabietta Vierge, García del Salto, Jaime de Nos, Zuloaga, Beruete, doctor Cortezarena, marqués de Santa Ana, Angulo (D. Rafael), coronel Benítez Pareón, Alcañal Gallano (D. José), cónsul en Marsella, y Uriebe y Velada.

Caballeros.—Sres. Aguirre (D. Joaquín), Carrillo (D. Julio), marqués de Casa Valdés, Alvarez del Campo, Fernández Cuellar, Martínez Ibáñez, Rusiñol, marqués de Villavieja, Capdevila (D. Mariano), Echevarría (D. Augusto), Romero Valdespino (D. Augusto), Cuadra (D. Mariano), Disidier (D. Enrique), Gallego de Rivalada, Blay (Eduardo), Borrell (Pascual), García Fa-

ria, Sard (José), Tolosa (Fermín), Fabra (Fernando), Arcos (Santiago), Aguilar (Florentino), Llaneros (José), Carrascosa, Pinedo, marqués de Tovar, barón de la Torre, Cano y Nogués, Gil, Moreno de Mora, Abarca (José María), conde del Puerto y Sánchez de Mobellán.

También han sido condecorados con la Legión de Honor, Benflure, Sorolla, Querol, Luca de Teja, Martí (D. Guillermo), Reparaz (D. Gonzalo) y Mar (D. Alberto).

Submarinos ingleses

Londres 14.—Van á construirse cinco nuevos submarinos, con modelos análogos al submarino norteamericano Holland.

Las dimensiones serán de 63 pies y 4 pulgadas de longitud por 11 y 9 de anchura.

Desplazarán 120 toneladas. Llevarán un tubo para lanzar los torpedos.

El máximo de la velocidad será de 9 á 10 nudos sobre el agua, y de 6 á 7 bajo el agua.

El primero de los nuevos submarinos será lanzado al mar dentro de dos meses, y los otros cinco se terminarán en todo lo que queda de año.

Los Juzgados de instrucción y los Jueces municipales

Antes de la real orden de 25 de Septiembre último, los jueces municipales que desempeñaban interinamente y por más de un mes un Juzgado de instrucción, tenían derecho á percibir la mitad del sueldo asignado al propietario.

Por virtud de la indicada disposición, ese derecho desaparece, y se da el caso de que los jueces municipales que interinan los referidos cargos cesan de percibir los derechos arancelarios en el Juzgado municipal de que son propietarios, sin que obtengan beneficio alguno por el desempeño de puesto de tanta molestia y responsabilidad como es el de juez de instrucción, encontrándose por tanto en una situación difícil, que puede prolongarse á veces por tiempo indefinido.

Creemos que el señor ministro de Gracia y Justicia debe fijarse en esto para ver de poner remedio al estado de cosas á que acabamos de referirnos.

ELECTRA

El Sr. Pérez Galdós ha concedido á don Enrique Tedeschi, corresponsal de La Tribuna de Roma en Madrid, la exclusividad para las representaciones de Electra en Italia.

El Sr. Tedeschi ha llevado á término la traducción de dicha obra, y el correspondiente manuscrito ha sido remitido ayer al director del teatro Manzoni de Roma, Sr. Mauri, cuya compañía estrenará Electra á fines de Abril próximo.

Otras compañías italianas—entre ellas la de la señora Vitaliani, que actualmente se halla en Barcelona,—han solicitado ya la autorización necesaria para representar Electra.

En Alemania se estrenó anoche el drama del Sr. Galdós, siendo muy aplaudido.

En honor de Pérez Galdós dió anoche un banquete en Lardhy el señor marqués de Castroserna, al cual concurren, además del ministro de Hacienda, Sr. Urzáiz, D. José Cort, el Sr. Mérida, D. Pablo Bosch, el director de El Correo, D. Daniel López, D. Daniel Turalde y el Sr. Ferreras (don Antonio).

LOS DRAMAS DEL MAR

Vapor naufragado

Vigo 14.—Ha entrado en este puerto el vapor español Luis Cuadra, remolcando el pallebot portugués Siba.

Navegando éste de Lisboa á Oporto fue sorprendido por un fuerte temporal durante la noche última, siendo completamente desbarbolado por el huracán.

El vapor Luis Cuadra se dirigió de Huelva á la Coruña, encontrando al Siba en situación sumamente apurada á la altura de Oporto y remolcándole hasta Vigo.

La tripulación, compuesta de nueve marineros, se salvó.

Bote zozobrado

Cádiz 14.—Al entrar esta tarde en el puerto la barca de pesca Nuestra Señora del Carmen, embistió á un bote que iba tripulado por cuatro extranjeros.

La violencia del golpe hizo zozobrar al bote cayendo al mar los que en él iban.

Se lanzaron en su auxilio los tripulantes de la barca logrando salvar á tres, no consiguiendo sacar á uno que resultó ser el piloto de un pallebot sueco llamado León, llamado Jonson.

Marineros ahogados

Tarragona 14.—Al ir esta madrugada á bordo siete marineros del vapor sueco Dania, de la matrícula de Gotenburgo, que procedente de Cardiff trae cargamento de carbón, volcóse el bote en que iban embarcados y se ahogaron dos.

Se sospecha que habían bebido demasiado.

NUOVOS ACADÉMICOS

La Academia Española eligió anoche, para ocupar los tres vacantes que en ella existen por fallecimiento de tres inmortales, á los Sres. D. Juan José Hurrantz, conde de Reparaz; D. Luis Menéndez Pidal y D. José Ortega y Gasset, todos con merecimientos para ocupar el puesto á que han sido elevados.

Consejo de Instrucción pública

Ayer tarde se reunió el Consejo de Instrucción pública, bajo la presidencia del señor conde de Romanones, ministro de dicho ramo.

El señor ministro pronunció un elocuente discurso de presentación, al que contestó el Sr. Calleja, y al subsecretario, Sr. Rojo, que después hizo uso también de la palabra, le contestó el Sr. Méndez Bejarano.

NOTICIAS TEATRALES

APOLO

Beneficio de Joaquina Pino.—Estreno de la zarzuela en un acto Jaque á la reina, letra de D. Sinisio Delgado, música de D. Estadio Montero.

La hermosa artista Joaquina Pino celebró anoche su función de beneficio, hallándose con este motivo completamente lleno el teatro en todas las secciones.

El público aplaudió mucho á la beneficiada, y sus amigos y admiradores le agasajaron con espléndidos presentes y con muchas flores.

La zarzuela Jaque á la reina fué acogida en su primera parte con frialdad por los espectadores, oyéndose al final algunos aplausos. Aunque abundante en chistes curos é ingeniosos, adolecía de languidez.

La partitura se oyó con agrado y mereció justos aplausos.

Los autores fueron llamados varias veces á escena á terminar la representación.

La Guerrero en Murcia Murcia 13.—Con Lepositivo y El desdén con el desdén se despidió anoche de este público la compañía Guerrero-Mendoza.

Esta tarde han salido para Albacete. El alcalde, con una numerosa comisión de concejales, muchas distinguidas personas de la localidad, periodistas y numerosos amigos, les han hecho en la estación una despedida cariñosísima.

Real Mañana, función 83 de abono, turno segundo impar, cantará por tercera vez en Madrid la nueva ópera del maestro Puccini, Tosca, la famosa diva Haricléa Darciné.

En el expresado de anoche salió para Bilbao nuestro particular amigo el empresario del teatro Real, D. Luis París, llamado por la Junta de accionistas del Nuevo Teatro, para que organice, bajo su dirección, la temporada italiana en la próxima primavera.

La Bella Chiquita.—Escándalo en Zaragoza. Anteanoche debutó en el teatro Principal La Bella Chiquita.

Ayer prohibió el alcalde su exhibición á la empresa.

La prohibición fué desatendida, y la artista se presentó nuevamente.

El gobernador ha ratificado hoy la prohibición, y la empresa ha desistido de que La Bella Chiquita saliera á las tablas.

Al terminar la representación de la zarzuela anunciada, el público se negó á desalojar el teatro, pidiendo la reparación de la aplaudida artista.

Se produjo un gran escándalo, que duró más de media hora.

La cantante, que se hallaba en un palco, manifestó que no tenía inconveniente alguno en actuar. La policía se opuso terminantemente.

Entonces el escándalo arreció. La Bella Chiquita se dirigió á la fonda. Tras ella salió el público, y fué seguida por grupos nutridísimos, que hicieron ante el edificio ruidosas manifestaciones.

Mañana, 24 sábado de moda, se pondrán en escena en este teatro La azotea, Me gustan todas y Los dominés blancos (tres actos).

El domingo por la tarde se representará La azotea, y por primera vez El filósofo de Cuenca (dos actos) y Me gustan todas.

Romea Mañana, en la segunda sección, se verificará en este teatro la reprise del juguete cómico lírico titulado La niña de su abuelo, en el que tantos aplausos alcanza Loreto Prado.

Esta distinguida artista sigue representando con lenos la popular zarzuela El monaguillo.

LA GACETA La de hoy publica las siguientes disposiciones: Estado.—Cancillería

Anunciando el fallecimiento de S. A. R. la princesa Jenara de Braganza.

Guerra Real decreto nombrando capitán general de Castilla la Nueva al teniente general D. Antonio Molit y Diaz Berrio.

Gobernación Real orden resolviendo la instancia en solicitud de los derechos que ha de percibir el médico director propietario del balneario de Zuzo.

Un ahogado Dicen de Murcia que un individuo llamado Mariano Gil (a) Rampatán, que caminaba junto al río Segura, próximo al sitio en que se construye el puente de hierro, cayó al agua, donde pereció ahogado.

Senador fallecido Telegrafista de Zamora que ha fallecido D. Antonio Jesús Santiago, senador tennista, político de gran prestigio en la provincia, como lo demuestra el hecho de que, en las Constituyentes del 69, fué el diputado que por mayor número de votos figuró en el Congreso.

Su muerte á sido muy sentida. A la distinguida familia del finado envía El Correo la expresión de su sentimiento por la pérdida que acaban de experimentar.

Se ha reunido en el Ayuntamiento de Zamora el comercio de dicha capital, con el fin de arbitrar recursos para contratar una banda militar que amenice las procesiones de Semana Santa.

Además será contratada una orquesta con el mismo objeto.

La suscripción alcanza hasta la fecha 1.000 pesetas.

Pedid en todas partes el exquisito Cognac Extra de Henri Garnier y C.

Ayer, hoy y mañana recomendaré siempre al público y especialmente á los que tienen la desgracia de sufrir del estómago que compren el famoso medicamento Estómago Artificial hoy reputado en el mundo, seguros de que con el tratamiento que marca su autor curarán el 98 por ciento de los enfermos.

Muerte repentina Ayer tarde falleció repentinamente en la cueva de la taberna establecida en el número 13 de la calle del Espíritu Santo, un dependiente de la misma llamado Canuto.

Riña Inés Illeras, Asensio Muñoz, José Boch y María García López riñeron ayer, resultando la primera con la fractura de un dedo de la mano derecha y las dos últimas con varias contusiones leves en la cara.

Fueron auxiliadas en la Casa de Socorro.

D. Adolfo G. Bullrich Según noticias particulares, el intendente de Buenos Aires, D. Adolfo G. Bullrich, acompañado de su hija, la señora viuda de Peña, llegará á esta corte del 20 al 23 del corriente mes.

El intendente de Buenos Aires se alojará en casa de su sobrino el primer secretario de la legación argentina, D. Carlos María Ocautos, calle del General Castaños, núm. 3.

Se encuentra en Madrid Mr. Thors, uno de los directores del Banco de París y de

los Países Bajos, y financiero de gran competencia. Ayer conferenció con el ministro de Hacienda.

Ateneo

Mañana explicarán los señores profesores siguientes: De cinco á seis.—D. Felipe Pedrell, «El drama lírico y Wagner».

De seis á siete.—D. José R. Mérida, «Historia comparada del arte antiguo».

Participan de Sevilla que los Sres. Guerrero Hermanos, de Jerez de la Frontera,

han vendido para D. Antonio Saavedra, de Buenos Aires, un caballo semental en el precio de 80.000 pesetas.

Luto de corte

La Gaceta publica hoy un aviso de la cancillería del ministerio de Estado, participando que con motivo del fallecimiento de S. A. R. la princesa Jenara de Braganza, condesa viuda de Aguilá, S. M. la Reina se ha dignado disponer que la corte vista de luto durante cuatro días, dos de riguroso y dos de alivio, debiendo comenzar desde hoy.

EDICION DE LA NOCHE

El fiscal del Supremo

El Sr. Montilla, fiscal del Tribunal Supremo, visitó ayer á los señores presidente y magistrados de dicho Tribunal.

Su toma de posesión se ha verificado hoy, á las doce.

Ha presidido el solemne acto el presidente de la Sala primera del citado Tribunal, Sr. Martínez del Campo.

FIRMA DE LA REINA

Hoy han despachado con S. M. la Reina los ministros de Instrucción pública y Agricultura. Este no ha llevado firma.

El conde de Romanones puso á la firma los siguientes decretos: Jubilando al director del Instituto Geográfico, general Barraquer.

Nombrando para sustituirle á D. Vicente López Puigcerver.

Modificando la disposición relativa á las jubilaciones de los catedráticos.

Concediendo prórroga de un año á las Universidades libres para que se coloquen dentro de la legislación vigente.

El monumento á Colón

El Sr. Villanueva, ocupándose de las reclamaciones que se han hecho para que sea concedido á Sevilla el monumento á Colón, ha dicho que ya este asunto puede considerarse resuelto, por el acuerdo que el anterior Gobierno tomó de concederlo á Valladolid.

PARLAMENTO INGLÉS

La política militar inglesa.—El aumento del ejército.

Londres 15.—Cámara de los Comunes.—Sesión de la noche última.

El diputado Sr. Harcourt pronunció un discurso combatido toda evolución que se intente en la política militar inglesa.

Pidió explicaciones al gobierno respecto de la declaración hecha por el ministro, Mr. Brodrick, de que Inglaterra debe tener tres cuerpos de ejército en disposición de partir al extranjero al primer aviso.

Pregunta además si es que el gobierno quiere que Inglaterra rivalice con las grandes potencias militares.

El ministro Mr. Balfour contestó que la Gran Bretaña no ha adquirido ninguna nueva obligación ni tiene pacto alguno secreto; quiere solamente estar en condiciones de poder defender por sí propia sus colonias y el territorio de la Metrópoli, añadiendo que en el caso no probable de que Inglaterra fuese atacada, seguramente encontraría aliados, pero éstos pesaban sobre la nación inglesa, corriendo el peligro de que esos elementos extraños defensivos se convirtiesen en ofensivos.

Terminó Mr. Balfour elogiando el proyecto de su colega el ministro de la Guerra, diciendo que éste, reorganizando y aumentando el contingente del ejército, ha hecho más por la paz que podía hacer la más hábil diplomacia.

El Sr. Dilks censura el proyecto de mister Brodrick.

Se aplaza este debate.—Fabra.

LA CUESTIÓN RELIGIOSA EN PORTUGAL

Oporto 14 (recibido el 15).—El Ayuntamiento de esta ciudad en su sesión de hoy ha acordado adherirse al movimiento liberal contra las órdenes monásticas, confiando en que el decreto del 10 del corriente relativo á dicho asunto tendrá pronta y completa ejecución.

Acordó además, entre tanto, conservar una actitud expectante.—Fabra.

El marqués de Pombal.—El decreto de expulsión y la reina.

Badajoz 13.—Según noticias de Lisboa, el marqués de Pombal, que no profesa las opiniones de su antepasado, y por el contrario, se distingue como partidario de las asociaciones religiosas, ha renunciado á sus altos cargos palatinos á consecuencia del último decreto referente á las órdenes monásticas.

El rey ha nombrado ya á la persona que debe sucederle.

Circula el rumor de que la reina Amelia emprenderá en breve un viaje.

La Cámara de diputados se ocupará en breve en una exposición de los tenedores de la deuda interior portuguesa, pidiendo que el Estado cumpla los compromisos contra los por varios gobiernos de mejorar la situación de aquéllas.—Fabra.

SIEMPRE DE WETT

Londres 15.—El general Kitchenr telegrafía de Pretoria, con fecha de ayer, que el general boer De Wett se encuentra actualmente en Senekal.

Lo lluvioso del tiempo dificulta las operaciones militares en la región Este. El general Methuen ha llegado á Warenton.—Fabra.

El duelo Buffet Derouledé

Desenlace pacífico Lausana 15.—Los padrinos de los señores Derouledé y Buffet han levantado un acto de expulsión contra sus apadrinados.

El origen del desafío era exclusivamente político. En estas condiciones materiales y morales y ante un caso de fuerza mayor los padrinos consideran terminado el asunto y el honor á salvo.

Derouledé ha marchado á Lucerna y Milán desde donde irá á Génova, para em-

barcarse con dirección á Barcelona. Buffet y sus padrinos han salido para Basilea.—Fabra.

EL BOLETÍN

DEL MINISTERIO DE AGRICULTURA El ministro de Obras públicas ha dictado una real orden suspendiendo la publicación del Boletín Oficial, recientemente creado.

El Sr. Villanueva, al dictar dicha disposición, se ha fijado en que aquel periódico no ofrecía ventaja alguna en la tramitación de los expedientes, ni llenaba ningún fin práctico para los interesados que tienen asuntos pendientes en el mismo.

Además, existiendo dos Boletines en el ministerio de Agricultura, el de la Propiedad Industrial y el de Precios y Mercados, lo natural parece que en vez de crear otro nuevo Boletín, se refundiesen los existentes en uno sólo, insertando en él todas las disposiciones emanadas de dicho ministerio.

Apertura de Circulos carlistas Bilbao 15 (1:50 tarde).—Gobernador é ministro: Tengo el honor de poner en conocimiento de V. E. que he autorizado la reapertura de los Circulos carlistas.

AYUNTAMIENTO

A las tres y media se abrió la sesión de hoy, bajo la presidencia del Sr. Aguilera. El intendente de Buenos Aires

El señor conde del Moral de Calatrava pregunta qué se proyecta hacer para festejar al intendente de Buenos Aires, que es esperado en Madrid dentro de breves días, siendo contestado por el Sr. Aguilera que oportunamente se tratará del asunto.

El tranvía de la calle del Barquillo. Se da lectura á una comunicación del Gobierno civil trasladando la real orden del ministerio de Agricultura, por la que se introducen algunas modificaciones en el trazado de la línea del tranvía de la calle del Barquillo y se declara ultimado el expediente.

El Sr. Romero se queja de que los concejales no sean más que figuras decorativas, añadiendo que á raíz de publicarse la noticia de la concesión, el ingeniero encargado dijo que la calle del Barquillo tenía ocho metros de anchura, no siendo esto cierto, pues no tiene más que cinco.

Pide que se depuren sus responsabilidades. Después de manifestar el Sr. Aguilera que se exclamaría el asunto, se acordó que el expediente pasase á la comisión respectiva para que informe.

El arbitrio de romana

Se dió lectura de una comunicacón de Gobierno civil desestimando el recurso de alzada entablado por el Circulo de la Unión Mercantil contra el acuerdo del Ayuntamiento, por el que se encomendó al arrendatario de Consumos la cobranza de los arbitrios de mercado y romana, y después de discutirse brevemente, se acordó asimismo pasase á la comisión respectiva.

Edificios municipales Con motivo de la moción de la alcaldía-presidencia sobre construcción de edificios municipales, se entabla una discusión en que intervienen los Sres. Vincenti, que se queja de que por las reformas del señor García Alix no pueden las juntas municipales de primera enseñanza ejercer su acción, conde de Vilches y Sánchez Covisa, haciendo el resumen el Sr. Aguilera manifestando que se propone hacer una verdadera revolución en lo que respecta á la reforma de Madrid.

Arriendo de las limpiezas Se dió lectura á una moción de la alcaldía sobre arriendo del servicio de arrastres de las limpiezas, y después de alguna discusión se acordó pasara á la comisión correspondiente.

Otros asuntos

Sin discusión fueron aprobados varios dictámenes de las comisiones de Policía y Obras, y se levantó la sesión.

Varios periódicos dicen, hablando de gobernadores, que el Sr. Marín (D. Cristiano) irá á Málaga; el Sr. Manzano á Granada, y el Sr. Soldevilla á Santander.

No hay folleto

Dicen algunos periódicos que en la próxima semana aparecerá el folleto que está escribiendo el exministro Sr. Sánchez de Toca acerca del desarrollo y solución de la última crisis.

La noticia, sin embargo, carece de fundamento, pues el Sr. Sánchez Toca dice que no ha pensado en escribir dicho folleto.

Adhesión al Sr. Romero

<

Vapores correos
Suez 15.—Ha zarpado de este puerto para Port-Saïd el vapor Montecarlo, de la Compañía Trasatlántica española.

París 14 recibido el 15.—A consecuencia de lo ocurrido esta mañana en casa del Sr. Rodas, director gerente y administrador del periódico El Figaro, dicho señor ha nombrado padrinos para que pidan una reparación por las armas al diputado conde Boni de Castellano.

Academia de Jurisprudencia
Mañana, á las nueve y media, continuará en la Real Academia de Jurisprudencia la discusión de la Memoria del Sr. García de la Barga, acerca del «Contrato de trabajo».

La agitación obrera en Cataluña

Solución satisfactoria
Barcelona 15.—Gobernador á presidente del Consejo y ministro de la Gobernación:
Tengo la satisfacción de participar á V. E. que, como resultado de las conferencias tenidas con los fabricantes y obreros de las cuencas del Ter y Freser, en esta provincia y en la de Gerona, el lunes próximo se abrirán nuevamente las fábricas.

BUQUE ARDIENDO

Santander 14.—A las seis de la tarde entró en el puerto, remolcado por el vapor Cabo San Sebastián, el vapor inglés Smet, de la matrícula de Londres, que se encontró abandonado en alta mar con fuego á bordo.

Defraudador arrepentido
Woy ha visitado al ministro de Hacienda el sacerdote Sr. Bellesteros, párroco de la iglesia de San Marcos de esta corte, con objeto de entregarle 133 pesetas que había recibido, bajo secreto de confesión, de un defraudador de la Hacienda.

EL DESCANSO DOMINICAL

Esta tarde, á última hora, se han reunido en el despacho del gobernador los síndicos de los gremios interesados en la cuestión del descanso dominical, con objeto de ver si se puede llegar á un acuerdo.

D. LUIS NAVARRO

Ha fallecido en esta corte, después de larga enfermedad, el que en vida fué nuestro estimado amigo D. Luis Navarro y Calvo.

El finado, que en su juventud había sido periodista distinguido, era persona de gran cultura, teniendo demostrada especial competencia en asuntos de arte, que le valió ser elegido académico de la de Bellas Artes de San Fernando.

Pero el nombre de Luis Navarro es principalmente conocido entre los amantes de las buenas letras, por haber fundado la Biblioteca Clásica, que continúa publicándose con éxito, si bien hace tiempo ha pasado á ser propiedad de la Casa Hernando.

Los liberales de Navarra
Los representantes y exrepresentantes en Cortes liberales por Navarra, Sres. Larroca, Gayarre, Guelbenzu y Gastón, obsequiaron anoche con un banquete en el Hotel Inglés al gobernador electo por dicha provincia, Sr. Polanco.

Balance del día

Es nota preferente y muy agradable del día, la de haberse llegado á un arreglo conciliador en la considerable huelga promovida en Cataluña, á consecuencia de la cual estaban sin trabajo 14.000 obreros.

Desde hoy han vuelto á abrirse los círculos tradicionalistas de Bilbao.

Sigue discutiéndose con viveza en los círculos políticos la conveniencia de celebrarse pronto las elecciones generales de diputados y senadores.

Una comisión del Banco Hispano-Americano ha visitado esta tarde al ministro de Hacienda para felicitarle por su nombramiento, y ofrecerle el concurso patriótico de dicho establecimiento en las cuestiones de interés para el país.

También ha visitado al Sr. Urzáiz una comisión del Círculo Industrial, para pedirle que se prohiba á las comunidades religiosas el ejercicio de la industria.

Ayer llegaron á Madrid los Sres. Alba y Castro, de la Unión Nacional, para hablar con el Sr. Paraiso, que desde hace días se encuentra en Madrid.

El Sr. Sagasta ha manifestado esta mañana que, en efecto, había recibido y con-

testado una carta del Arzobispo de Granada, pero que en ella nada se habla de la cuestión religiosa, como han supuesto algunos periódicos.

El duque de Almodóvar del Río ha conferenciado esta mañana con el presidente del Consejo.

Por la tarde ha recibido el Sr. Sagasta la visita del ministro de Hacienda y la de varias comisiones.

Mañana por la tarde se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

Remedio infalible para la calvicie
MOEIVLAD-CARUCCI
Pomada contra la caída del pelo.
Precio del frasco: seis francos.

EL VINO TONICO FOSFATA.
DO del Dr. Madariaga, que por sus notables virtudes reconstituyentes ha conquistado rápidamente el favor de cuantos médicos lo han ensayado, se emplea con éxito contra la anemia y la neurastenia, y estados de debilidad en general, siendo utilísimo para abreviar las convalecencias y como cordial para vigorizar y sostener las fuerzas de los ancianos.

Banco Hipotecario de España

El día 1.º de Abril próximo vence el cupón semestral de las Cédulas hipotecarias de este establecimiento al 5 y 4 por 100 de interés anual, y desde el expresado día se satisfará su importe con deducción de los impuestos establecidos por el Tesoro.

CHARADA

—¿Sabes una terea cinco?
Que á cuatro cinco la hablé diciéndola que al mirarla al punto me enamoré.
—¿Qué te contestó la moza?
—Pues dijo lo pensaría y espero que me conteste lo más tarde al medio día.
—Añoche me lo ha contado y me habló de esta manera:
«Tiene usted, Luis, un amigo, más loco que el tres tercera.
Que me eche en cinco tres roto que jamás le podré amar, y sólo por dos tres cuarta le volveré á saludar.»
Además, que el otro día una frase te escuchó prima dos tres cuatro cinco, y, chico, no la agrado.

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 19, marcaba lo siguiente:
A las ocho de la mañana, 4º sobre 0.
A las doce de la tarde, 12º sobre 0.
A las cuatro, 8º sobre 0.
La máxima fué de 13º sobre 0.
La mínima de 0.
El barómetro marca 709.—Variable.

BOLSA DE HOY

NOTIZACION OFICIAL DEL 15 DE MARZO DE 1901
COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR
Ultimos precios

Table with columns: Día 14, Día 15, Diferen. Containing market data for various securities and currencies.

Después de la Bolsa

Ciudad.—4 por 100 interior fin mes, 72 37.
Barcelona, fin mes, 72 37.—París, 4 por 100 exterior, 72 95.
Continúan los fondos muy firmes y con buena tendencia.
París 15 (12 05 t.)—4 0/0 exterior 72 90.

Bolsa de Barcelona

Barcelona 15 (16 70 tarde).
Interior, 4 por 100, 72 37.—Exterior, 4 por 100, 60 00.—Amortizable nuevo, 92 15.—Amortizable viejo, 00 00.—Cubas viejas, 86 37.—Nuevas, 72 00.—Filipinas, 60 00.—Colonial, 60 00.—Nortes, 58 20.—Alicantes, 82 20.—Francia, 60 00.—Grense, 22 75.—Arada.

CULTOS

Santo de mañana.—San Julián, martir; Santos Heriberto y Agapito de Révema, Obispos; San Hilario, San Félix y San Dionisio.
Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Montserrat, donde por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará el Sr. Nieves, y por la tarde sigue la novena á San José y será orador el P. Salvador de la Madre de Dios.

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—83 de abono.—T. 2.º impar.—A las 8 3/4.—Tosca.
ESPAÑOL.—A las 8 3/4.—Electra.
COMEDIA.—A las 8 1/2.—El sueño dorado.—Morada histórica!
PARISI.—167 de abono.—T. impar.—A las 9.—Las Parrandas.—El día de La Africana.
Butaca con entrada, 2 pias.
Entrada general, 50 céntimos.
ZARZUELA.—A las 8 1/2.—La Tambránica.—A las 9 3/4.—El barbero de Sevilla.—A las 11.—Comediantes y toreros á la varita.—A las 12.—El juicio oral.
LARA.—Moda.—A las 8 1/2.—La azotea.—A las 9 1/2.—Me gustan todas.—A las 10 1/2.—Los dominos blancos.—A las 11 1/4.—Segundo y tercer actos.
APOLLO.—A las 8 1/2.—El siglo XIX.—El talismán de la reina de las sílfidas.—A las 9 1/2.—Blasones y taiegas (estreno).—A las 10 3/4.—Segundo acto.—A las 10 3/4.—Jaques á la Reina.
ROMEA.—(Compañía Prado Chicote).—A las 8 3/4.—Don Dinero.—A las 9 3/4.—La nieta de su abuelo (reprise).—A las 10 3/4.—El monaguillo (por Loreto Prado).—A las 12.—La tia Cirila.
PANORAMA IMPERIAL.—(Carrera de San Jerónimo, 14, ent.º)—De 3 de la tarde á 11 1/2 de la noche.

die podía sospechar de que ellos hacían uso para sus relaciones privadas, de modo que jamás se veía entrar al uno en casa del otro. Por este pasadizo fué por donde se desocupó la casa núm. 9, mientras marchó Brian á buscar la policía.

lelo, Maudlin... Pero por otra parte, ¿qué remedio tiene? ¡Vamos, despachaos!
La señora duquesa de Gevres miró de reojo á Susana, y dijo:
—¿La hemos de dejar aquí sola?
—Una vuelta á la llave, Maudlin, una vuelta á la llave—contestó el ciego dirigiéndose con precipitación á la puerta, pero sobre todo dando prisa... Yo voy á ocuparme del galán... Ya oiréis decir algo, señora duquesa.

Al mismo tiempo entró también el aire exterior, y la llama de la vela, movida en todos sentidos, alumbraba vagamente los objetos, y Ana, que al pronto había hecho un movimiento como para huir, se adelantó dando un grito y vino á caer en los brazos de Bembo, que se quedó sorprendido.

—¿Dios mío! ¡cuánto la hubiera yo amado!
Ana entre tanto, cada vez más asustada de ver aquel hombre extraño, inmóvil, mirándola sin cesar, y con una expresión en su semblante que ella no podía definir, tembló primero un poco, después se le llenaron los ojos de lágrimas, y prorrumpiendo al fin en sollozos, se hincó de rodillas, diciendo:
—¡Os suplico que tengáis compasión de mí!

VINOS DE RIOJA "CLARET"—"ROYAL CLARET"—"DIAMANTE" Pídense en todos los hoteles y restaurants

BODEGAS FRANCO-ESPAÑOLAS DE LOGRONO

VINOS DE RIOJA Depósito sucursal para la venta al por mayor en Madrid, calle de San Roque, 4. Teléfono 380 De venta en las principales tiendas de Llaneros y vinticolas

SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato DE CAL CON CREOSOTAL EMULSION NADAL

(Es la mejor y más agradable).—Con 30 por 100 aceite hígado bacalao, glicerosfosfatos e hipofosfito. —Recomendada por el Colegio Médico de Barcelona; analizada por el DR. BONET, Catedrático de la Facultad de Farmacia de Madrid. —Cura la tos, catarros, bronquitis, tisis, escrófula, linfadenoma, raquitismo, debilidad, dolores, diabetes, etc. Alimento, golosina, medicamento tónico; estimula el desarrollo físico, el crecimiento de los huesos y salida de los dientes; indispensable a embarazadas y niños, aumenta la leche y el vigor. —Crema fluida blanquísima inalterable. De venta en las farmacias

CLÍNICA DENTAL Consultorio Médico Internacional ARENAL, 1, PRINCIPAL

DOS PATENTES DE INVENCIÓN por veinte años, por las dentaduras de níquel y de aluminio dorado. Las más higiénicas, las más cómodas, fuertes, ligeras y baratas

Table with 2 columns: Item description and Price. Includes items like 'Dientes en caucho', 'Dentaduras completas', 'Empastes', etc.

Monte-Pirelina.—Excelente elixir para el dolor de muelas, fortalecer los dientes movibles, curar las enfermedades de las encías y facilitar poderosamente el baneo de los niños.

GUARDIA MEDICA PERMANENTE

LIBROS DE AGRICULTURA Y GANADERÍA

Obras últimamente publicadas: El cultivo del tabaco en España, por D. J. M. Priego, Ingeniero agrónomo. Precio, 2 pesetas y 250 certificado. La remolacha azucarera. Su cultivo y explotación en España, por el Dr. Llorente, catedrático de Agricultura. Precio: 3'50 y 4 ptas.

A LOS VINICULTORES

Ya se vende en todas las librerías la célebre obra del eminente enólogo Otavi sobre la elaboración de vinos tintos y blancos. Este libro notabilísimo está editado con mucho gusto, tiene más de 600 páginas en cuarto y numerosos grabados, y a pesar de todo esto no cuesta más de 8 pesetas ejemplar.

LA ROSARIO El Rey del Tocador

Gran fábrica de JABONES comunes y finos perfumados Especialidad en aguas de tocador KAWANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA, DE LA MONTAÑA, extractos superfines para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

PEREDA Y COMPAÑIA.—SANTANDER

Advertisement for ACEITE HIGADO BACALAO HOGG. Includes text: 'Este Aceite, extraído de los hígados frescos de bacalao recientemente pescados es natural y absolutamente puro; lo pueden digerir los estómagos más delicados; Costipados, Tos crónica, Dolores de los niños, etc.'

Advertisement for GELLÉ FRÈRES, INVENTORES. Paris, 26, rue d'Argout. NIGRITINE VEGETAL. Tintura para los Cabellos y la Barba. Esta Tintura es, sin contestación, la mejor, la más suave y la más inofensiva.

INGLÉS

Un distinguido escritor inglés, individuo de la Sociedad Literaria de Londres, y autor de varias importantes obras tratadas de España, se ofrece para enseñar el inglés. Domina perfectamente el idioma castellano. Informarán: Descarga, 23, principal.

HOTEL PRAL. 2.º. 4.000 ptas. se alquila. Españolito, 20.

600 DUROS

rentando 720 pesetas se reciben a préstamo con garantías. Lista Correo, órdula 14.351.

Se alquila piso elegante. amueblado. D.ª Blanca de Navarra, 8

Ventiladores Mecánicos

de presiones altas, bajas y medianas. Catálogo gratis. Belarcho Alca. 22. vno. de Madrid, 12, París.

Enfermedades nerviosas.

Se curan con el Jarabe Henry. Se envía gratis el prospecto. Se bulo la solista de Henry, París, en Fontaine-Saint-Genès (Francia).

Para tener verdadera Agua de VICHY

(FRANCIA) Exigir el nombre de la Fuente en el rótulo y en la etiqueta. CELESTINS Grot, Arenillas GRANLE-GRILLE Hígado HOPITAL. — Estómago TENGASE cuidado de designar la Fuente DE VENTA en las buenas Farmacias.

EL EXCMO. É ILMO SEÑOR D. LORENZO ALVAREZ Y CAPRA

Arquitecto, Académico de número de la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando, Diputado a Cortes, Presidente de la Sociedad Central de Arquitectos, Director de la antigua Sociedad de Seguros Mutuos de Incaución, Exdirector general de Aduanas, Caballero Gran Cruz de la Real Orden de Isabel la Católica, Caballero de la de Carlos III, etc., etc.

Falleció el día 10 de Marzo de 1901

R. I. P. Su desconsolada esposa la Excmo. Señora Doña Teresa Espellus y de Matienzo; sus hijas, hijos políticos, nietos, tíos, hermanos políticos, primos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes y testamentarios.

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma tendrá lugar en la parroquia de San José mañana 16 del corriente, a las once de la mañana, por lo que recibirán especial favor.

Todas las misas que se celebren el día 17 del corriente en San Andrés de los Flamencos; el 18 en las parroquias de Santa María, San Salvador y San Nicolás, de San Pedro el Real y en las iglesias del Santísimo Cristo de la Salud, de San Antón y religiosa de la Magdalena, y de Don Juan de Alarcón, serán aplicadas en sufragio del alma del finado; igualmente lo serán las que se celebren en la capilla de la Congregación de Arquitectos de San Sebastián, en los días 18 y sucesivos, a las nueve de la mañana hasta el día 30, excluidos los festivos; las tituladas de San Gregorio empesarán en la iglesia de San Pascual el día 19 a las once y media; y las que se digan el día 10 de Abril en la iglesia del Santísimo Cristo de la Salud, donde estará todo el día Su Divina Majestad de mantenido.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Vnco. Apostólico de Su Santidad y Arzobispo-Obispo de Madrid-Alcalá, se han dignado conceder, respectivamente, 100 y 80 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

TORREGROSA, MAGDALENA, 27

PROFESOR de primera y segunda enseñanza en su casa y a domicilio.—Argensola, 2, 4.º izqda.

CAMISAS y corbatas última novedad.—F. SELV. Alcalá, 45, Sucursal

Advertisement for El Jarabe Pagliano. Invented in 1898 by Prof. Girolamo Pagliano. It is the best purgative and restorative of the blood. Especially indicated for use in the Spring and Autumn. More than 60 years of effective consecutive use is the best guarantee of its efficacy.

ver, se acordó del sitio en que estaba, de que si despertaban los erizados del lerd impedirían su salida, y de que el menor ruido, la menor resistencia por parte de la pobre Ana, le podría cerrar las puertas de aquella casa. —¡Oh! ¡qué pronto hubiera encontrado Bembo algún medio de salvarla, si el fatal nombre de Stephen no hubiera caído como un hielo sobre sus recientes esperanzas! pero la tristeza es muy mala consejera, y la imaginación se encoge con su glacial contacto. Bembo guardó por un minuto un silencio embarazoso; mas como el rostro de Ana se empezaba a turbar de nuevo, y se conocía en sus miradas que volvía su inquietud, y era preciso además salir de aquel estado, le dijo per fin. —Señorita, he venido solo a salvaros. Y viniendo con un esfuerzo una repugnancia muy natural, procuró sonreírse y añadió: —¡No lo adivináis!... vengo de su parte. —¡De su parte!—exclamó Ana mostrando en su semblante una ilimitada confianza. —De parte de Stephen—dijo en voz baja Bembo. Ana dió un brinco de alegría, riendo y llorando a un tiempo mismo: Bembo volvió la cabeza a otro lado, pero ella no lo advirtió, y le decía: —Como que venís a buscarte y lo volveré a ver... y a Clary también y a todo lo que amo... Gracias, ¡oh! gracias; a vos también os amaré. Bembo padecía bastante; pero tuvo ferreza para llevar hasta el fin su generosa estratagemas, y murmuró: —Venid, señorita; Stephen os espera. Y cogiéndola en brazos sin que ella opusiera resistencia, empezó a descenderse con precaución por la escala de seda, vuelto de espaldas al palacio de Irish, y

Ana, por el contrario, viéndolo de frente. La bajada era muy lenta, porque la escalera oscilaba a cada movimiento, y cuando llegaban a la mitad de la distancia del suelo, Bembo creyó oír detrás de sí, en el palacio del marqués de Rio-Santo, el ruido de una ventana que se abría. Siguió bajando, y así que hubo descendido algunos escalones, sintió estremecer en sus brazos a Ana, que le dijo asustada: —Mirad, mirad! un fantasma se desquebraja por entre las ramas de los árboles. Bembo se quiso volver a mirar, pero no pudo; mas Ana seguía viendo la fantasma deslizarse por el tronco de uno de los árboles que había detrás del palacio de Irish, y cuando llegó al nivel de la pared, se agarró a ella y permaneció un momento indeciso. Era un hombre medio desnudo, cuyos flacos y velludos miembros se percibían por entre los rayos oblicuos de la luna. Ana estaba llena de miedo, hasta que al fin Bembo puso el pie en el último escalón, y al mismo tiempo se sintió la caída de un cuerpo sobre el pavimento, y era la fantasma que acababa de saltar a la calle; de manera que nuestros dos fugitivos y aquel hombre llegaron al suelo a un mismo tiempo y se encontraron los tres cara a cara. Bembo dudó qué hacer, y el hombre se arrojó fatigado a la pared de que acababa de saltar, y con voz trémula cantó: Como de Mayo las rosas Vivían en Glen-Girvan Dos doncellas candorosas Hijas puras y amorosas Del laird de Killarwan. —¡Mi padre!—exclamó Ana, desprendiéndose de los brazos de Bembo para arrojarse en los del que cantaba.—¡Esa es la voz de mi padre! —Angus, porque realmente era él, dió un paso hacia su hija, cuya voz había también conocido; mas como si le hubiese so-

brecoigido un repentino y misterioso terror, retrocedió vacilando y murmurando con aflicción: —¡Siempre las sombras de las que han muerto! —¡Padre! ¡Mi buen padre!—exclamó Ana. —Apartad, apartad—dijo Angus—yo mismo las he visto... Ana entonces quiso abrazarlo; mas la repelió con violencia, y dejándola caer en el suelo, echó a correr gritando: —¡Ambas a dos!... ¡Ambas a dos! Bembo lo perdió de vista al volver la esquina de la callejuela de Belgrave, y levantando del suelo a Ana desmayada, se la llevó en brazos. El marqués de Rio Santo halló a la mañana siguiente vacía la cama del laird, y como el caballero Angelo Bembo no pareció por casa en todo el día, no tuvo a quién confiar sus inquietudes. XXXVIII El ángel custodio Aunque Aristóteles no se quiso tomar el trabajo de dar reglas para la novela ó romance, y Horacio creyera también conveniente guardar sobre ello silencio, nosotros, respetando el suelo a Ana desmayada, se la llevó en brazos. El marqués de Rio Santo halló a la mañana siguiente vacía la cama del laird, y como el caballero Angelo Bembo no pareció por casa en todo el día, no tuvo a quién confiar sus inquietudes.

sensible, pero nadie reprebará que expresemos antes por éllo nuestro vivo y sincero pesar. Mientras tanto hemos ido recorriendo uno a uno todos nuestros personajes diseminados en la segunda parte de esta novela, en la que han figurado casi exclusivamente la atención del lector Susana y Brian de Lancaster: hemos seguido a todos en sus esfuerzos buenos ó malos, en sus sentimientos, en sus aventuras, y el curso natural de estas diversas cosas, que todas conducen a un mismo objeto, nos vuelve al día en que Brian Lancaster reventó a su hermoso caballo Ruby y arrestró el fuego de los guardias por llevar una flor a Susana. Acaeció este, casualmente, la víspera del día en que estuvo expuesto el marqués de Rio Santo a morir entre las manos de Angus Mac-Farlane, y en la mañana del día en que por la madrugada y á eso de las tres de ella, sacó el caballero Angelo Bembo de su encierro del rincón del laird a la hija menor del laird. Era por consiguiente en la tarde del mismo, cuando debía acudir Frank Pereval a la cita que le había dado lady Ophelia en frente del teatro de San James, pero entre la hora en que recibió éste el billete, y la en que el marqués de Rio Santo lo debía aguardar en vano, pasaron muchos sucesos. Mediaba entre Moore y el ciego Tyrrrel un estrecho y secreto vínculo, pues este último había recibido del otro uno de esos inestimables beneficios que nunca se pagan, y le conservaba gratitud y reconocimiento. El interés, además, los tenía muy unidos, porque se querían repartir la herencia de Rio Santo, y vivían en dos casas contiguas de la calle de Wimpole; Tyrrrel en el núm. 9, y Moore en el 10, que se comunicaban además interiormente por un pasadizo encubierto, y que na-